## РЕКОМЕНДАЦИИ

## международной комиссии УС НИУ ВШЭ о развитии научно-образовательных связей со странами Латинской Америки

22 декабря 2022 г.

Заслушав и обсудив сообщения Е.Ю. Косевич и М.Л. Баталиной, комиссия отмечает, что пока научно-образовательные связи со странами Латинской Америки не достигли высокой интенсивности, что отчасти обусловлено объективными причинами (расстояние, ориентация латиноамериканских студентов на испанские и американские центры науки и образования, иные сроки организации учебного года и др.). В то же время Латинская Америка и страны Карибского бассейна — большой развивающийся регион, в ряде стран сформирована высокая технологическая культура, интернет-технологии широко используются в образовательном процессе, начиная со средней школы (Коста-Рика, Мексика, Аргентина, Бразилия, Чили и др.), по-прежнему силен престиж россйиского инженерного образования, нет культурного отторжения России, в том числе и в контексте происходящих событий. Не менее 20-25 ведущих университетов Лат. Америки вполне конкурентоспособны в международном контексте, в регионе существует свыше 10 журналов, входящих в Q1 SCOPUS, проводятся престижные международные научные конференции, есть сильные исследовательские центры.

Ограничениями в развитии связей с латиноамериканскими университетами выступают крайне слабое использование английского языка, даже в международной научной коммуникации, отсутствие англоязычных образовательных программ, традиционная нацеленность студентов и абитуриентов на получение образования в англо-саксонских странах или Испании, отсутствие возможностей сколько-нибудь значимой грантовой поддержки студенческой и академической мобильности, длинное транспортное плечо и связанные с этим высокие издержки.

С учетом сказанного комиссия считает, что возможностей для сколько-нибудь массового студенческого обмена со странами региона в традиционных формах на сегодня нет. В то же время, у университета есть потенциал и возможности для активизации сотрудничества с сильными университетами Аргентины, Мексики, Бразилии в разных направлениях, о чем свидетельствуют уже установленные контакты и единичные факты обмена, а также наличие в Вышке небольшого числа студентов из стран Лат, Америки, а также интереса к региону со стороны российских студентов университета.

## Комиссия рекомендует:

- 1. Провести отдельный мозговой штурм с преподавателями и научными сотрудниками из стран Лат. Америки, работающими в Вышке, с целью обсуждения возможностей и инструментов продвижения в регионе и создания неформального латиноамериканского клуба для помощи в налаживании диалога и развития контактов. На основе их экспертизы внести предложения по пополнению списка журналов НИУ ВШЭ ведущими латиноамериканскими журналами не ниже Q1, чтобы создать стимул для исследователей Вышки становиться более узнаваемыми в латиноамериканском научно-образовательном сообществе.
- 2. Перспективными представляются диалог с консорциумом университетов La Triada с целью обсуждения возможностей создания совместных онлайн-программ: (магистерская онлайн-программа по российским исследованиям на испанском *и английском* языках с возможностью практики в научных подразделениях НИУ ВШЭ и создания совместного комитета по защите).

- 3. Рассмотреть возможность создания очной магистерской программы по российским исследованиям на базе одного из ведущих латиноамериканских университетов (контент НИУ ВШЭ, плюс переподготовка преподавателей, плюс возможность практики в Вышке, при обязательном мониторинге качества и итоговых результатов обучающихся со стороны Вышки). Привлечь "Газпром", "Роснефть", "Лукойл", "Ростех" и "Силовые машины" к партнерству при создании такой программы.
- 4. Рассмотреть возможность достижения соглашения о сотрудничестве с La Asociación de Universidades de América Latina y el Caribe para la Integración в области совместных исследований (напр., в области демографии и миграции, рынка труда, международной торговли, инженерных наук).
- 5. Предложить студентам из стран региона создать соответствующую Ассоциацию студентов как для повышения их видимости в культурном пространстве НИУ ВШЭ, так и для продвижения НИУ ВШЭ в регионе.
- 6. Исходя из высокого уровня математической, цифровой и общей подготовки студентов региона, оперативно рассмотреть меры по более энергичному привлечению латиноамериканских выпускников магистратур в аспирантуру НИУ ВШЭ уже в рамках предстоящего квотного набора в аспирантские школы (с 1 февраля до 1 марта 2023 года). В частности, с этой целью обратиться к преподавателям НИУ ВШЭ, являющимся выходами из Лат. Америки, с просьбой разослать приглашения по своим контактам в университеты региона, сфокусировав предложение на математике, экономике, статистике, прикладной математике, компьютерным наукам.